

让足迹在黄土地上印得再深些

——记延安市六届人大代表张丽

记者 乔建虎 通讯员 贾寰

张丽是延安市六届人大代表，现就职于延长县小学，担任校长一职，先后获得延安市五一劳动奖章、延安市教学能手、延安市优秀校长等荣誉称号。现年41岁的她，在教育岗位上已经走过了23个年头，她热爱教师这个职业，从最初的青涩到现在的成熟，一路走来，她无时无刻不在提醒自己：要当好学生的“倾听者”，走进他们的内心，要让教育始终充满爱。同时，作为人大代表，她更是要求自己时刻用心倾听群众心声，回应群众关切的问题，与群众打成一片，踔厉奋发，笃行不怠，争做政府和群众之间的“连心桥”。

走进学生，为他们的梦想奠基

走进学生，步子一定要勤。一直以来，张丽时刻提醒自己，要有一颗充满爱与责任心，要用关爱和温暖打开孩子们的心灵，倾听他们的内心，真正地走进他们，引导、帮助他们在学习和生活中更好地锻炼能力，在追逐梦想的道路上好起步、开好头。

良师益友，这并非说说而已。张丽记得，第一次与学生交流，孩子们从开始的语无伦次到中途的放松，再到最后的谈笑风生，那场景如今依然历历在目。

“这不仅拉近了我与孩子们之间的距离，也让我更懂得用怎样的方式才能更好地教育引导他们。学习上遇到了难点一蹶不振、同学间发生了矛盾斤斤计较、生活中遇到了困难闷闷不乐……我都不断地耐心开导、鼓励，让他们在成长的路上少走弯路。”张丽说，更令她欣慰的是，时常有学生会相约到她家，或聊学习，或聊工作，或聊生活。

张丽一直比较关注留守儿童和贫困学生，和他们一起吃饭、做游戏，帮他们洗衣服，给他们过生日。张丽说：“他们是众多家庭面临的最大困惑，帮助一个孩子，等于帮助一个家庭，引导一个孩子走好关键的一步，其实是为了他未来的人生能多一种选择。”

想要更好地帮助就要更多地了解。利用周末，张丽常常对学校里的留守儿童和贫困学生进行家访。一方面是给孩子们一份关爱，让他们知道学校亦是温暖的“避风港”；另一方面是了解他们家庭的实际情况，力所能及地给予帮助。

张丽有一个结对子学生，父亲因车祸去世，母亲独自撑起家庭，孩子学习非常优秀，在学校名列前茅。考虑到这种情况，她便争取到公益性岗位，安排其母亲在学校打印室工作，一来方便照顾孩子，二来补贴家用。同时，她也在学校探索建立了“一对一”或“一对多”的教师与学生结对制度，定期家访，送教上门，他们在求学圆梦的路上助一把力。



● 张丽(中)与学生们一起阅读

“或许我不是你最优秀的学生，但在我心里，你是最优秀的老师。”在一次五年级“感恩生活”主题班会上，一名学生的话语让张丽感动，她更觉得多年的努力和付出都是值得的。

关爱教师，为他们的成长助力

关爱教师，步子一定要稳。多年的教学实践与探索，张丽积累了丰富的教学经验。看着一批一批年轻教师来到学校，她内心非常高兴，因为这些教师阳光自信，富有朝气，为学校教育教学工作注入了新的活力。

“年轻无疑是巨大的优势，但缺乏经验也是摆在面前的一道现实难题。”张丽说，因为无论是在思想上，还是在日常教学中，这些教师都或多或少存在不尽如人意的地方，这就需要校内的“老大哥”“老大姐”们来为他们“指点迷津”。

在调研中，张丽发现在年轻教师中普遍存在这样一个问题：只把教书育人看作

是一份工作，心不沉更不稳，略显浮躁，在教学工作中一味地追求“抄作业”，始终没有总结出自己独有的心得，处理日常工作杂乱无绪，效率较低，有时甚至手忙脚乱，不能很好地发挥个人能力发挥出来。

为此，张丽邀请退休老教师来校为年轻教师作报告，讲述他们曾经在教育岗位上耕耘奋斗的点点滴滴，让年轻教师现场感受、用心聆听。邀请市、县级教研员进行专题讲座，传经送宝，助力年轻教师成长。此外，还定期组织召开专题研讨会、教研会，不断探索创新科学高效的教學方法。依托“青蓝工程”和“请进来、走出去”的培训模式为青年教师搭建成长平台。每学期让校内的省、市级教学能手上示范观摩课，组织年轻教师上汇报课、公开课。与此同时，她还会利用相关节日，组织教师们开展联谊会，交流心得，增进感情，让他们在不断提升自身业务素质的同时感受到集体的温暖和力量。

张丽勉励年轻教师：“从一份工作到

一份事业，这期间的路会有坎坷波折，会有灰心丧气，但只要牢记初心，坚定信心，始终保持对教育事业的热爱与情怀，相信在教育事业上一定会留下最美的足迹。”

在张丽的坚持和大家的共同努力下，学校现有省级教学能手7人，市级教学能手17人，其中不乏近几年成长起来的青年教师。学校教师勤奋笃学、务实上进的学风日益浓厚，并有一大批优秀的青年教师涌现了出来。

联系群众，为他们的幸福服务

联系群众，步子一定要实。作为人大代表，张丽深知这是人民赋予她的权利，更是她的使命，因此她十分珍惜，时刻牢记人民的嘱托和肩头的光荣使命。时刻鞭策、提醒自己既是一名教育工作者，更是一名倾听群众呼声、反映民情民意的人大代表。

然而，如何当好角色、履好职，张丽认为最根本的就是要立足本职工作，切切实实办好人民满意的教育。

学生的家长来自各行各业，她定期组织家长代表召开座谈会，倾听他们对学校在办学中的意见和建议。同时，把教育中的大方针、好政策传递给他们，让家长更多地参与到学校教育教学中来，共同把教育教学做好。结合学校实际，她开设“阅读银行”活动，让学生亲近阅读、爱上阅读，让阅读成为一种习惯。同时，增设亲子阅读环节，让家长也能更多地参与到学生的成长中来。

特别在“双减”政策出台以后，她更是着眼学生的身心健康成长，坚持“五育并举”，在“书香校园”“多彩社团”等工程建设上下足力气，下大功夫，在保证学校教育教学质量稳步提升的同时，积极回应社会关切与期盼，确保“双减”工作平稳有序、落地见效。

“作为一名人大代表，我要积极履职，坚持深入实际，密切联系广大师生，当好‘连心桥’角色，努力做一名人民满意的人大代表。”张丽说。

税收宣传进学堂

本报讯(通讯员 师亚清 记者 叶四青)“同学们，你们对税收了解吗?”“妈妈给你们买的新衣服，花费里包含税款吗?”“学校建操场、买桌椅的钱是从哪里来的呢?”近日，在第31个全国税收宣传月开展之际，延川县税务局走进县北关小学，开展了“进学堂传税声 关爱儿童献爱心”主题税收知识宣讲活动。

此宣讲活动旨在引导青少年从小树立依法诚信纳税的意识，提升教师行业纳税人个人所得税汇算办税效率和申报体验。

活动中，工作人员围绕生活中的衣食住行，结合故事案例，用一系列日常生活中常见的问题，拉开了宣讲活动的序幕。学生们学习了税收的概念、税收的来源与用途、税收的分类等基础知识，幼小的心中播撒了税收种子。工作人员随后又向各年级职工代表“面对面”精准辅导，使各位教师更加方便、直观地了解软件操作步骤，切实提升办理体验。最后，延川县税务局还向学校捐赠了50个书包和12份政策及税收宣传礼包。

减税降费帮企业纾困

本报讯(通讯员 雷志勇 白利民 记者 孙艳艳)“我们公司208万元的退税已经到账了，感谢你们的悉心辅导，为你们的高效办事效率点赞。”4月22日，陕西省水务集团洛川县分公司财务负责人专程向洛川县税务局第二税务分局打来电话致谢。

享受到退税的还有洛川县宏图商品混凝土搅拌有限责任公司。前些年，由于房地产市场比较好，该公司大赚了一笔。今年以来，受砂石料、水泥等建材价格以及人工费上涨等因素影响，企业一度出现生产经营困难。

洛川税务局了解到情况后，主动上门给企业宣传退税政策，指导他们做好退税工作。经核算，宏图商混公司享受特种装备车辆免征车辆购置税49.6万元，享受制造业缓缴各项税费28.96万元，享受“六税两费”减半征收3.8万元，极大地解决了企业资金运转困难的问题。

“缓税、免税、减税政策的落实，不但救活了我们的企业，而且使我们企业生产发展走上了快车道。”企业法人张锋激动地说。

4月1日以来，洛川县税务局把增值税留抵退税作为一项重点工作来抓，及时启动了办税服务应急预案，组建了“洛川税收青年服务队”、网上服务小组、留抵退税“战”时团队，通过税企交流群等媒介“点对点”推送政策，上门“手把手”服务辅导，让符合条件的纳税人应知尽知、应享尽享、应退尽退，让每一户企业都能沐浴到减税降费的春风，助力企业发展壮大。

消防安全到位否?



4月24日，宝塔区宝塔山街道嘉陵社区工作人员联合宝塔区消防大队、区应急管理局，在辖区商场、酒店、餐饮等人流量密集场所，对消防器材、消防通道及使用等进行全面详细的排查。同时，要求各经营单位对进入人群严格落实扫码、测温、戴口罩等，做好疫情防控各项措施，让群众度过一个祥和、安定、快乐的“五一”假期做好节前检查。 记者 李欢 摄

“剪树哥”：大山深处的百万网红

记者 王静 通讯员 龚可军

干了一天农活累成啥了，还有工夫玩手机。可他这人，认准的事就一头栽进去了。”

罗军守从年轻时就开始唱歌，而且唱得特别好。村里有文艺活动时，乡村大舞台少不了他的演唱。前几年，网络时代到来，他用手机在全民K歌中唱歌，一直唱到可以开歌房的级别。2020年春节前后，他刷抖音上了劲，看到别人的作品拍得那么好，他也摩拳擦掌，开始运用自己的才艺，在抖音上崭露头角。

机会总是留给有准备的人。2020年6月份，延安市为黄龙县举办了第一次电商培训活动，给罗军守的村子分配了一个名额。当时，最初选定去参加培训的人并不是罗军守，然而巧的是选定的人因为临时有事，罗军守便代替其参加了培训。

当时，培训活动在宝塔区南泥湾举办，

开设了两个班，共198人。老师在课堂上问：“抖音粉丝超过1万的人，请举手。”罗军守也没多想，就举起手来。当他看了一圈时，才发现全班举手的包括他才4个人。当时大家都诧异地看着他——另外几个人相对年轻些，粉丝多些可以理解，而他看起来挺沧桑的，怎么会有那么多粉丝?而更让大家吃惊的是，他的粉丝量已经达到了5.1万。

在当天晚上的自修课时，大家都争着向罗军守学习经验，称赞他的作品拍得用心、投入，这更加增强了他拍抖音的信心。罗军守通过系统的理论实践学习，对抖音的理解更深了一层，老师还专门给他讲解了制作抖音作品的技巧，希望他能够拍出更好的作品来。

从南泥湾回来，罗军守便开始专注于创作陕北民歌体裁的拍摄。他沧桑的表情

仿佛写满了故事，陕北民歌那一咏三叹的曲调和他的深情演绎完全契合在一起，范家卓子那沟沟壑壑的地貌勾起人们对黄土高原无限的遐想，罗军守的粉丝迅速增长。《赶牲灵》《一辈子只爱一个人》《花轿里的人》等作品让他到他的粉丝一路上升，28万、39万、50万……直到目前138.3万。

对于将来如何运作抖音，让它成为服务于乡村振兴的有力工具，罗军守已经有了一个较为成熟的计划。

“从去年6月份开始直播带货，到去年11月份，已经为我们村和周边群众销售农产品10万元左右。今年因为疫情原因，物流不畅，暂时没有带货。一旦疫情过去，我便重新开始直播带货，到那时，我想销量会更好。将来我们要打造一个服务于全县农产品销售的团队，为我们范家卓子社区乡村振兴出一把力。”罗军守胸有成竹地说。

今年四月天，柳絮为啥变少了?

记者 李欢 叶四青

“今年感觉市区的柳絮少多了。”4月25日，市民王华说，自己是过敏体质，但今年并没有因柳絮而出现过敏情况。近日，像王华一样，不少市民发现，我市市区的柳絮不像前几年那样满天飞。记者调查发现，原来是市园林处对市区近2000棵柳树进行药剂抑制开花，并不间断进行洒水车浇灌湿身清理柳絮，为市民创造一个良好的出行环境。

杨柳树是我市城区街道绿化的主要树种，每年的4月上旬到5月上旬，市区内总会飘絮现象。柳絮是柳树雌株生长发育过程中的阶段性自然现象，多年来，漫天纷飞的柳絮对市民的生活造成了很大的困扰，特别是过敏人群和哮喘患者，容易引发皮肤过敏和呼吸道疾病。同时，柳絮内含大量油脂，遇到明

火后极易燃烧，蔓延速度极快，存在安全隐患，对公共安全和交通安全也有一定影响。

记者在双拥大道看到，行道两边的柳树上，只存在很少的柳絮。据市园林处总工程师孙美红介绍说，他们借鉴北京等城市的经验，这也是目前应对柳絮的最好方法。他们引进一种名为“植绿”的树木药剂，在去年柳絮停飞后45天内，采取树干注射的方式施药，抑制今年柳絮花芽的形成，从而达到控制飞絮的目的。

据了解，我市城区共有柳树约1.1万棵。去年6月，市园林处运用植绿药剂近4000支，为双拥大道、南河滨路、北河滨路等市区人流密集主干道的近2000棵柳树用药。近期，市园林处又不间断组织洒

水车，利用夜间对城区主干道柳树进行洒水，使得柳絮落地，并由环卫工人及时清扫。

“柳树用药需要大量的人力和物力投入，受资金等方面原因限制，目前还达不到对所有柳树进行施药，但已经取得了明显效果。这两年受疫情影响，大家都戴着口罩，自身防护做得比较好，柳絮对市民生活的影响大大降低。”孙美红建议，过敏、哮喘人群要关好纱窗，避免柳絮飞进室内，市民切记不要将烟头随意扔到行道，以免柳絮引发火灾。同时，希望环卫工人能对杨柳絮进行多频次清扫，最大程度降低柳絮对市民生活的困扰。

记者在宝塔区城市管理执法局了解到，为了最大限度降低柳絮飘扬对居民

生活和出行的影响，该局提前安排部署，通过全天候、无缝隙、人机联动的环卫作业方式，白天安排机扫车对道路落地柳絮进行清理，环卫工人对人行道等公共区域进行精细化保洁，安排雾炮车、洒水车对空气中飘散的柳絮进行沉降；夜间安排环卫对冲车、机扫车对城区道路上的柳絮进行清理，确保用更加科学、精细、全面的城市环境卫生服务，提升市民获得感、幸福感。



职工“点餐”企业“掌勺”

铁运公司全力打造专业化队伍

本报讯(通讯员 张卓坐)“我要加强线路维修方面的培训。”“我想参加机车司机、机车维修的培训，尽快提高操作技能。”今年以来，铁运公司为提高职工技能培训的针对性和实效性，推行了“点餐式”培训模式，职工们踊跃选课，取得了良好的效果。

据了解，该公司每年调查了解一线职工参加技能培训的需求，然后针对机务、车务、车辆、工务、电务5个段站的不同特点，采取职工“点餐式”、人力资源部“掌勺式”的培训方式，为职工业务素质提高制定培训计划、成才目标，形成常态化培训机制，分期分批进行培训，全力打造一支“素质高、技能强、业务精”的专业化队伍。

此外，该公司还建立了职工技能培训、“名师带徒”、“党员包保”、岗位练兵、技术比武等活动机制，通过技术比武，为技术能手搭建一个展示才能的舞台，营造一个“比、学、赶、帮、超”的环境，并坚持开展从优秀操作员工中公开选拔管理和专业技术人员工作，对技能精湛、职工公认的高技能人才在岗位应聘时优先录用。